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ĐỀ SỐ 6
Câu 1: a). Một người đi từ A đến B như sau: đi nửa quãng đường với vận tốc 40km/h, quãng đường còn lại đi với vận tốc 50 km/h. Tìm vận tốc trung bình của người đó trên toàn bộ quãng đường ?
b) Một người dự định đi bộ về thăm quê, may nhờ được bạn đèo đi xe đỡ một quãng  nên chỉ sau 2 giờ 05 phút đã về đến nơi. Biết vận tốc lúc đi bộ là 6 km/h, lúc đi nhờ xe là 25 km/h, đoạn đường đi bộ dài hơn đoạn đường đi xe là 2,5km. Hãy tính độ dài đoạn đường về thăm quê.

 Câu 2 : Hai gương phẳng G1 , G2  quay mặt phản xạ vào nhau và tạo với nhau một góc 600. Một điểm S nằm trong khoảng hai gương.

 a) Hãy nêu cách vẽ đường đi của tia sáng phát ra từ S phản xạ lần lượt qua G1, G2 rồi quay   trở lại S.

 b) Tính góc tạo bởi tia tới xuất phát từ S và tia phản xạ đi qua S .

	Câu 3 : Chiếu một tia sáng nghiêng một góc 45o chiều từ trái sang phải xuống một gư​ơng phẳng đặt nằm ngang . Ta phải quay gương phẳng một góc bằng bao nhiêu so với vị trí của gư​ơng ban đầu  để tia phản xạ có phương nằm ngang. 
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Câu 4 :
 a). Một xe ô tô có khối lượng 1,5 tấn. Xe có 4 bánh, mỗi bánh có diện tích tiếp xúc với mặt đường là 100cm2. Tính áp suất của xe lên mặt đường khi xe đứng yên. Coi mặt đường bằng phẳng.?  

b).Treo một vật rắn vào lực kế, lực kế chỉ giá trị P1= 5N. Nhúng vật rắn chìm hoàn toàn trong  nước (khối lượng riêng D = 1000kg/m3) thì lực kế chỉ giá trị P2 = 3N.Tính khối lượng riêng của vật rắn đó.?
Câu 5 :  Một bình thông nhau có hai nhánh giống nhau chứa thuỷ ngân. Đổ vào nhánh A một cột nư​ớc cao h
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= 30cm, vào nhánh B một cột dầu cao h
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= 5cm. Tìm độ chênh lệch mức thuỷ ngân ở hai nhánh A và B. Cho trọng l​ượng riêng của n​ước, của dầu và của thuỷ ngân lần l​ượt là d
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=10000N/m
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; d
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= 8000N/m
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; d
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=136000N/m
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ĐỀ SỐ 7

Bài 1. Một người dự định đi bộ một quãng đường với vận tốc không đổi là 5km/h, nhưng khi đi được 1/3 quãng đường thì được bạn đèo bằng xe đạp đi tiếp với vận tốc 12km/h do đó đến sớm hơn dự định là 28 phút. Hỏi nếu người đó đi bộ hết quãng đường thì mất bao lâu?

Bài 2. Một bình cách nhiệt chứa đầy nước ở nhiệt độ t0 = 200C. Người ta thả vào bình một hòn bi nhôm ở nhiệt độ t = 1000C, sau khi cân bằng nhiệt thì nhiệt độ của nước trong bình là t1= 30,30C. Người ta lại thả hòn bi thứ hai giống hệt hòn bi trên thì nhiệt độ của nước khi cân bằng nhiệt là t2= 42,60C. Xác định nhiệt dung riêng của nhôm. Biết khối lượng riêng của nước và nhôm lần lượt là 1000kg/m3 và 2700kg/m3, nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kgK.

	Bài 3. Một tia sáng mặt trời tạo góc 360 với mặt phẳng nằm ngang, chiếu tới một gương phẳng đặt trên miệng một cái giếng và cho tia phản xạ có phương thẳng đứng xuống đáy giếng (hình vẽ). Hỏi gương phải đặt nghiêng một góc bao nhiêu so với phương thẳng đứng và xác định góc tới, góc phản xạ của tia sáng đó trên gương?                                                                                                                 
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Bài 4. Hai quả cầu bằng nhôm có cùng khối lượng được treo vào hai đầu A,B của một thanh kim loại mảnh nhẹ. Thanh được giữ cân bằng nhờ dây mắc tại điểm  O của AB. Biết OA = OB = l =25cm. Nhúng quả cầu Ở đầu B vào trong nước thanh AB mất cân bằng. Để thanh cân bằng trở lại thì người ta phải dời điểm O về phía nào? Một đoạn bằng bao nhiêu? Cho khối lượng riêng của nhôm và nước lần lượt là: D1 = 2,7 g/cm3; D2 = 1 g/cm3  

Bài 5.  Xác định khối lượng riêng của chiếc nút chai bằng bấc. Chỉ sử dụng các dụng cụ sau: Lực kế, bình chia độ chứa nước, nút chai, sợi chỉ, quả cân đồng.

……………………………Hết……………………………..

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ tên thí sinh : ………………………………………….SBD:……………………
ĐỀ SỐ 8
C©u 1: ( 5 ®iÓm)  Lóc 6 giê s¸ng, mét ng­êi ®¹p xe tõ thµnh phè A vÒ phÝa thµnh phè B ë c¸ch thµnh phè A : 114 Km víi vËn tèc 18Km/h. Lóc 7h , mét xe m¸y ®i tõ thµnh phè B vÒ phÝa thµnh phè A víi vËn tèc 30Km/h . 

1. Hai xe gÆp nhau lóc mÊy giê vµ n¬i gÆp c¸ch A bao nhiªu Km ?

2. Trªn ®­êng cã mét ng­êi ®i bé lóc nµo còng c¸ch ®Òu xe ®¹p vµ xe m¸y, biÕt r»ng ng­êi ®ã còng khëi hµnh tõ lóc 7h . Hái :

a. VËn tèc cña ng­êi ®ã .

b. Ng­êi ®ã ®i theo h­íng nµo ?

c. §iÓm khëi hµnh cña ng­êi ®ã c¸ch A bao nhiªu Km ?

C©u 2: (4 ®iÓm ) Mét thái hîp kim cã thÓ tÝch 1 dm3 vµ khèi l­îng 9,850kg  t¹o bëi b¹c vµ thiÕc . X¸c ®Þnh khèi l­îng cña b¹c vµ thiÕc trong hîp kim ®ã , biÕt r»ng khèi l­îng riªng cña b¹c lµ 10500 kg/m3, cña thiÕc lµ 2700 kg/m3 . NÕu :

a. ThÓ tÝch cña hîp kim b»ng tæng thÓ tÝch cña b¹c vµ thiÕc

b. ThÓ tÝch cña hîp kim b»ng  95% tæng thÓ tÝch cña b¹c vµ thiÕc .

C©u 3. ( 6 ®iÓm)  Mét b×nh th«ng nhau h×nh ch÷ U tiÕt diªn ®Òu S = 6 cm2 chøa n­íc cã träng l­îng riªng d0 =10 000 N/m3 ®Õn nöa chiÒu cao cña mçi nh¸nh .

a. Ng­êi ta ®æ vµo nh¸nh tr¸i mét l­îng dÇu cã träng l­îng riªng d = 8000 N/m3 sao cho ®é chªnh lÖch gi÷a  hai mùc chÊt láng trong hai nh¸nh chªnh lÖch nhau mét ®o¹n 10 cm.T×m khèi l­îng dÇu ®· rãt vµo ?

b. NÕu rãt thªm vµo nh¸nh tr¸i mét chÊt láng cã träng l­îng riªng d1 víi chiÒu cao 5cm th× mùc chÊt láng trong nh¸nh tr¸i ngang b»ng miÖng èng . T×m chiÒu dµi mçi nh¸nh ch÷ U vµ träng l­îng riªng d1 BiÕt mùc chÊt láng ë nh¸nh ph¶i b»ng víi mÆt ph©n c¸ch gi÷a dÇu vµ chÊt láng míi ®æ vµo ?

C©u 4. ( 5®iÓm ) Dïng mÆt ph¼ng nghiªng ®Èy mét bao xi m¨ng cã khèi l­îng 50Kg lªn sµn « t«. Sµn « t« c¸ch mÆt ®Êt 1,2 m.

a. TÝnh chiÒu dµi cña mÆt ph¼ng nghiªng sao cho ng­êi c«ng nh©n chØ cÇn t¹o lùc ®Èy b»ng 200N ®Ó ®­a b× xi m¨ng lªn « t« . Gi¶ sö ma s¸t gi÷a mÆt ph¼ng nghiªng vµ bao xi m¨ng kh«ng ®¸ng kÓ .

b. Nh­ng thùc tÕ kh«ng thªt bá qua ma s¸t nªn hiÖu suÊt cña mÆtph¼ng nghiªng lµ 75% . TÝnh lùc ma s¸t t¸c dông vµo bao xi m¨ng.

ĐỀ SỐ 9

C©u 3(1,5®iÓm): Mét ng­êi ®i tõ A ®Õn B. 
[image: image9.wmf]3

1

 qu·ng ®­êng ®Çu ng­êi ®ã ®i víi vËn tèc v1, 
[image: image10.wmf]3

2

 thêi gian cßn l¹i ®i víi vËn tèc v2. Qu·ng ®­êng cuèi ®i víi vËn tèc v3. TÝnh vËn tèc trung b×nh cña ng­êi ®ã trªn c¶ qu·ng ®­êng?

	C©u 4 ( 2®iÓm): Ba èng gièng nhau vµ th«ng ®¸y, ch­a ®Çy. §æ vµo cét bªn tr¸i mét cét dÇu cao H1=20 cm vµ ®æ vµo èng bªn ph¶i mét cét dÇu cao 10cm. Hái mùc chÊt láng ë èng gi÷a sÏ d©ng cao lªn bao nhiªu? BiÕt träng l­îng riªng cña n­íc vµ cña dÇu lµ:                   d1= 10 000 N/m3  ; d2=8 000 N/m3
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C©u 5 (2 ®iÓm): Mét chiÕc Can« chuyÓn ®éng theo dßng s«ng th¼ng tõ bÕn A ®Õn bÕn B xu«i theo dßng n­íc. Sau  ®ã l¹i chuyÓn ®éng ng­îc dßng n­íc tõ bÕn B ®Õn bÕn A. BiÕt r»ng thêi gian ®i tõ B ®Õn A gÊp 1,5 lÇn thêi gian ®i tõ A ®Õn B (n­íc ch¶y ®Òu). Kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A, B lµ 48 km vµ thêi gian Can« ®i tõ B ®Õn A lµ 1,5 giê. TÝnh vËn tèc cña Can«, vËn tèc cña dßng n­íc vµ vËn tèc trung b×nh cña Can« trong mét l­ît ®i vÒ?

C©u 6 (1,5®iÓm): Mét qu¶ cÇu ®Æc b»ng nh«m, ë ngoµi kh«ng khÝ cã träng l­îng 1,458N. Hái ph¶i khoÐt lâi qu¶ cÇu mét phÇn cã thÓ tÝch bao nhiªu ®Ó khi th¶ vµo n­íc qu¶ cÇu n»m l¬ löng trong n­íc? BiÕt dnh«m = 27 000N/m3, dn­íc =10 000N/m3.

                                                             ĐỀ SỐ 10
Bài 1: (2,5 điểm) Hai chị em Trâm và Trang cùng đi học từ nhà tới trường. Trâm đi trước với vận tốc 10km/h. Trang xuất phát sau Trâm 6 phút với vận tốc 12,5 km/h và tới trường cùng lúc với Trâm. Hỏi quãng đường từ nhà đến trường dài bao nhiêu km? Thời gian Trang đi từ nhà đến trường là bao nhiêu?

Bài 2: (3,5 ñiểm) Cuøng moät luùc hai xe xuaát phaùt töø hai ñòa ñieåm A vaø B caùch nhau 60km, chuùng chuyeån ñoäng thaúng ñeàu vaø cuøng chieàu töø A ñeán B .Xe thöù nhaát khôûi haønh töø A vôùi vaän toác laø 30km/h, xe thöù hai chuyeån ñoäng töø B vôùi vaän toác 40km/h

a.Tìm khoaûng caùch giöõa hai xe sau 30 phút keå töø luùc xuaát phaùt 

b.Hai xe coù gaëp nhau khoâng? Taïi sao?

c.Sau khi xuaát phaùt ñöôïc 1h, xe thöù nhaát (töø A) taêng toác vaø ñaït tôùi vaän toác 50km/h .Haõy xaùc ñònh thôøi ñieåm hai xe  gaëp nhau vaø vò trí chuùng gaëp nhau cách B bao nhiêu km?

Bài 3: (2,0 điểm) Một vật đang chuyển động thẳng đều, chịu tác dụng của 2 lực F1 và F2. Biết F2=15N.

a. Các lực F1 và F2 có đặc điểm gì? Tìm độ lớn của lực F1.

b. Tại 1 thời điểm nào đó lực F1 bất ngờ mất đi, vật sẽ chuyển động như thế nào? Tại sao? Biết rằng lực F1 ngược chiều chuyển động.
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	Bài 4: (2,0 điểm) Biểu diễn các vectơ lực tác dụng lên một vật treo dưới một sợi dây như hình. Biết vật có thể tích 50cm3 và làm bằng chất có khối lượng riêng là 104 kg/m3. Tỉ xích 1cm = 2,5N.






HƯỚNG DẪN CHẤM – ĐỀ SỐ 6
	Câu
	Đáp án
	Thang điểm 

	Câu 1
5, 0 đ
	a, Gọi quãng đường từ A đến B là:  S ( S > 0 km).

Ta có thời gian nửa đầu quãng đường là : t1 =
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thời gian đi quãng đường còn lại là : t2 = 
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Vậy thời gian đi cả quãng đường là : 
                     t = t1 + t2 =  
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Vậy vận tốc trung bình của người đó là:
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b). Viết  biểu thức tính t1,t2 từ công thức tính vận tốc: 
- Từ đó có t1 +  t2    = 125/60 s

=> t1  =     125/60  -   t2                          (1)

- Theo đầu bài có: S1 = S2 + 2,5       ( 2)

- Giải (1) và (2) tìm được t1 = 105/60 ; t2 = 20/60

Từ đó tìm được S1 = 10,5km ; S2 = 8km

- Độ dài đoạn đường về thăm quê là S = S1 + S2 = 18,5km


	

	Câu 2
4,0 đ
	a/ +  Lấy S1 đối xứng với S qua G​1 

   +   Lấy S2 đối xứng với S  qua G2 

   +  Nối S1 và S2 cắt G1 tại I cắt G2 tại J                                                     
   +  Nối S, I, J, S  và đánh hướng đi ta được tia sáng cần vẽ. 
b/   Ta phải tính góc ISR.

      Kẻ pháp tuyến tại I và J cắt nhau tại K                                                          
  Trong tứ giác IKJO có 2 góc vuông I và J  và  có góc

 Do đó góc còn lại  

 Suy ra: Trong 
[image: image15.wmf]D

JKI  có :   I1   +   J1 = 600 

Mà các cặp góc tới và góc phản xạ I1 = I2     ; J1 = J2    

   Từ đó:  =>   I1   +   I2  +   J1  +   J2 =  1200
Xét 
[image: image16.wmf]D

SJI có tổng 2 góc :   I   +    J      = 1200   

=>  IS J = 600
Do vậy : góc ISR = 1200    ( Do kề bù với  ISJ )
	2,0 đ
2,0 đ

	Câu 3
4,0 đ
	TH1: tia phản xạ hướng từ trái qua phải: Vẽ tia sáng SI tới gương cho tia phản xạ ID theo phư​ơng ngang (nh​ư hình vẽ)

Ta có 
[image: image17.wmf]·

SID

 = 1800 - 
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SIA

= 1800 -  450 = 1350

IN là pháp tuyến của gư​ơng và là đ​ường phân giác của góc SID.


Góc quay của gư​ơng là:  
[image: image19.wmf]·

DIG

 mà i + i, = 1800 – 450 = 1350 

Ta có: i’ = i =
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IN vuông góc với AB 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image22.wmf]·

NIG

 = 900
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DIG

 =
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NIG

- i’ = 900- 67,5 =22,50 

 Vậy ta phải xoay g​ương phẳng một góc  α = 22,5 0

TH2: Tia phản xạ hướng từ phải qua trái

Tương tự ta có α = 67,5o
	 2,0 đ
2,0 đ

	Câu 4
4,0 đ
	Đổi m = 1,5 t = 1500 kg ;  S1 = 100 cm2 = 0,01 m2
P = ?

a).Trọng lượng của ô tô là : p1 = 10 m = 1500.10 = 15 000 (N )

Diện tích tiếp xúc của các bánh xe lên mặt đất là : 

 S = 4 S1 = 4 . 0,01 = 0,04 ( m2 )

Áp suất ô tô tác dụng lên mặt đường là : 

   P = 
[image: image25.wmf]1
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b) Khối lượng của vật là m = P1/10(kg)

Gọi V là thể tích của vật => P2 = P1 – 10D.V 

=> V = (P1 – P2)/10D  (m3)

Khối lượng riêng của vật là : D V =  m/V  = 
[image: image26.wmf]D
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Thay số tính được Dv = 2500kg/m3
	2,0 đ
2,0 đ

	Câu 5 
3,0 đ
	Gọi   h là độ chênh lệch mực thuỷ ngân ở hai nhánh A và B. 

áp xuất tại 2 điểm  ở mức ngang với mặt thuỷ ngân ở nhánh A (có n​ước) : PA = PB ( 
     h1d1= h2d2+ hd3       => h =
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Thay số : h =
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HƯỚNG DẪN CHẤM HSG ĐỀ SỐ 7

( Hướng dẫn chấm thi dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách, khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết, hợp logic chia nhỏ đến 0,25 điểm.

( Thí sinh trong một câu nếu thiếu từ 1 đến 3 đơn vị thì trừ 0,25 điểm. Nếu thiếu quá 3 đơn vị trở lên thì trừ tối đa 0,5 điểm.

( Thí sinh làm bài cách khác với Hướng dẫn chấm mà đúng thì tổ chấm cần thống nhất cho điểm tương ứng với biểu điểm của Hướng dẫn chấm.

( Điểm bài thi là tổng các điểm thành phần không làm tròn số.
	Câu
	Nội dung chấm
	Thang điểm

	1 (2.0điểm)


	Hướng dẫn giải:

Gọi S1, S2 là quãng đường đầu và quãng đường cuối.

v1, v2 là vận tốc quãng đường đầu và vận tốc trên quãng đường cuối 

t1, t2 là thời gian đi hết quãng đường đầu và thời gian đi hết quãng đường cuối 

v3, t3 là vận tốc và thời gian dự định.

Theo bài ra ta có:

v3 = v1 = 5 Km/h; S1 = 
[image: image29.wmf]3

S

; S2 = 
[image: image30.wmf]S

3

2

; v2 = 12 Km/h

Do đi xe nên người đến xớm hơn dự định 28ph nên:
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Mặt khác: 
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và: 
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Thay (2) vào (3) ta có:


[image: image35.wmf]18
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So sánh (1) và (4) ta được: 
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Vậy: nếu người đó đi bộ thì phải mất 1h12ph.
	0.25

0.25

0.25

0.25

0.5

0.25

0.25

	2

(2.0điểm)
	Gọi Vn là thể tích của nước chứa trong bình, Vb thể tích của bi nhôm, khối lượng riêng của nước và nhôm lần lượt là Dn và Db, nhiệt dung riêng lần lượt là Cn và Cb
Vì bình chứa đầy nước nên khi thả bi nhôm vào lượng nước tràn ra có thể tích bằng thể tích bi nhôm: Vt = Vb. Ta có phương trình cân bằng nhiệt thứ nhất là:


[image: image37.wmf](
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 ( Trong đó 
[image: image38.wmf]'

n

m

 khối lượng nước còn lại sau khi thả viên bi thứ nhất )
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. Thay số vào ta có


[image: image40.wmf](
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Khi thả thêm một viên bi nữa thì phương trình cân bằng nhiệt thứ hai:
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( Trong đó 
[image: image42.wmf]'
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m

khối lượng nước còn lại sau khi thả viên bi thứ hai )


[image: image43.wmf](
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Thay số vào ta có:


[image: image44.wmf](
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Lấy (1) chia cho (2) ( Cb =501,7 ( J/kgK)
	0.25

0.25

0.5

0.25

0.25

0.5

	3

(2,5đ)
	- Vẽ hình 

- Ta thấy; I1 = I2 (Theo định luật phản xạ)

Mặt khác;  I3 = I5 (cùng phụ với góc tới và góc phản xạ)

                  I5 = I4 (đối đỉnh) 

=>   I3 =  I4 =  I5
Và   
[image: image45.wmf]Ð

 SIP + I3 +  I4 = 900 

 =>  I3 = I4 = (900 – 360) : 2 = 270
Ta lại có: I1 + I2 + I3 + I5 = 1800 

=> I1 = I2 = (1800 - 2 I3) : 2 = 630
Vậy :  - Góc hợp bởi mặt gương với phương thẳng đứng là 270
  - Góc tới bằng góc phản xạ và bằng 630

	
	- Vẽ hình đúng (0,5 đ)

0,5

0,25

0,5

0,5

0,25



	4

(2.0điểm)
	- Khi quả cầu tại B nhúng xuống nước, ngoài trọng lượng P nó còn chịu tác dụng của lực đẩy Ácsimét của nước nên lực tổng hợp lên quả cầu B giảm xuống. Do đó, cần phải dịch chuyển điểm treo về phía A một đoạn x dể hệ cân bằng trở lại.

Gọi V là thể tích của các quả cầu.

Do thanh cân bằng nên ta có:    P.(l-x) = (P-F)(l+x)

( 10D1V(l-x) = (10D1V – 10D2V)(l+x) 

( D1(l-x) = (D1=D2)(l+x)

( (2D1-D)x=D2l   

 ( 
[image: image46.wmf]55
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Vậy phải dịch chuyển về phía A 1 đoạn x = 5,55 cm
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	Bài 5

(1,5đ)


	Bước 1: Dùng lực kế để xác định được trọng lượng của nút chai là P
[image: image47.wmf]10
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	0,5

	
	Bước 2:  Dùng chỉ buộc quả cân đồng rồi nhúng chìm quả cân chia độ ta xác định được thể tích của quả cân là 
[image: image48.wmf]1

V

    
	0,25

	
	Bước 3: Dùng chỉ gắn quả cân và nút chai rồi thả chìm vào bình chia độ ta xác định được thể tích của chúng là 
[image: image49.wmf]2

V



	0,25

	
	Bước 4: Tính toán:

Thể tích của nút chai là: 
[image: image50.wmf]1
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Khối lượng riêng của nút chai A là: 
[image: image51.wmf]V
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ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 8

	C©u
	Néi dung
	§iÓm



	I

1

2

a.

b. 

c.

II

III

IV
	
Chän A lµm mèc


Gèc thêi gian lµ lóc 7h

           

ChiÒu d­¬ng tõ A ®Õn B

Lóc 7h xe ®¹p ®i ®­îc tõ A ®Õn C

AC = V1. t = 18. 1 = 18Km.

Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña xe ®¹p lµ :  

S1 = S01 + V1. t1= 18 + 18 t1 ( 1 ) 

Ph­¬ng tr×nh chuyÓn ®éng cña xe m¸y lµ : 

S2 = S02 - V2. t2   = 114 – 30 t2
V× hai xe xuÊt ph¸t cïng lóc 7 h vµ gÆp nhau t¹i mét chç nªn

 t1 = t2= t  vµ S1  = S2
18 + 18t = 114 – 30t 

t = 2 ( h ) 

Thay vµo (1 ) ta ®­îc : S = 18 + 18. 2 = 48 ( Km )

VËy 2 xe gÆp nhau lóc : 7 + 2 = 9 h vµ n¬i gÆp c¸ch A 48 Km

V× ng­êi ®i bé lóc nµo còng c¸ch ng­êi ®i xe ®¹p vµ xe m¸y nªn :

* Lóc 7 h ph¶i xuÊt ph¸t t¹i trung ®iÓm cña CB tøc c¸ch A lµ : 

AD = AC + CB/2 = 18 + 
[image: image53.wmf]2

18

114

-

  = 66 ( Km )

  * Lóc 9 h ë vÞ trÝ hai xe gÆp nhau tøc c¸ch A: 48 Km

VËy sau khi chuyÓn ®éng ®­îc 2 h ng­êi ®i bé ®· ®i ®­îc qu·ng ®­êng lµ : S = 66- 48 = 12 ( Km )

VËn tèc cña ng­êi ®i bé lµ : V3 = 
[image: image54.wmf]2

12

 = 6 ( Km/h)

 Ban ®Çu ng­êi ®i bé c¸ch A:66Km , Sauk hi ®i ®­îc 2h th× c¸ch A lµ 48Km nªn ng­êi ®ã ®i theo chiÒu tõ B vÒ A.

§iÓm khëi hµnh c¸ch A lµ 66Km

Gäi khèi l­îng vµ thÓ tÝch cña b¹c trong hîp kim lµ : m1 ; V1 

Gäi khèi l­îng vµ thÓ tÝch cña thiÕc trong hîp kim lµ : m2 ; V2

Ta cã:     

                 
[image: image55.wmf]2

2

2

1

1

1

D

m

V

D

m

V

=

=

 

  Theo bµi ra :  V1 + V2  = H . V  
[image: image56.wmf]Û

 
[image: image57.wmf]1
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 + 
[image: image58.wmf]2

2

D

m

= H.V  (1)

 Vµ                     m1  + m2  = m   (2 )

Tõ (1) vµ (2) suy ra :  m1 = 
[image: image59.wmf](
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m2 = 
[image: image60.wmf](
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a.  NÕu H= 100% thay vµo ta cã :

m1 = 
[image: image61.wmf](
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= 9,625 (Kg)

m2 = m – m1 = 9,850 -9,625 = 0,225 (Kg.)

b.   NÕu H = 95% thay vµo ta cã :

m1 = 
[image: image62.wmf](
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 = 9,807 (Kg.)

m2 = 9,850 – 9,807 = 0,043 (Kg)

a. Do d0> d nªn mùc chÊt lán ë nh¸nh tr¸i cao h¬n ë nh¸nh ph¶i.

PA = P0+ d.h1
PB = P0 + d0.h2
¸p suÊt t¹i ®iÓm A  vµ B b»ng nhau nªn : 

PA = PB
[image: image63.wmf]Û

 d.h1 = d0.h2 (1) `

MÆt kh¸c theo ®Ò bµi ra  ta cã :               

h1​ – h2 = 
[image: image64.wmf]D

h1 (2)                                                                              h2
Tõ (1) vµ (2) suy ra : 



h1 = 
[image: image65.wmf]50
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b. Gäi l lµ chiÒu cao mçi nh¸nh U . 

Do ban ®Çu mçi nh¸nh chøa n­íc 
 
[image: image67.wmf]D

h2
cã chiÒu cao l/2 , sau khi ®æ thªm 
l

chÊt láng th× mùc n­íc ë nh¸nh ph¶i 

ngang mÆt ph©n c¸ch gi÷a dÇu vµ chÊt      
 h1​
láng míi ®æ vµo  nghÜa lµ c¸ch miÖng 

èng 
[image: image68.wmf]D

h2, nh­ vËy nÕu bá qua thÓ tÝch                 A                 B

n­íc ë èng n»m ngang th× phÇn n­íc ë 

nh¸nh bªn tr¸i cßn lµ 
[image: image69.wmf]D

 h2.  

Ta cã :  H1 + 2 
[image: image70.wmf]D

 h2.   = l  
[image: image71.wmf]Þ

 l = 50 +2.5 =60 cm

 ¸p suÊt t¹i A :  PA = d.h1 + d1.
[image: image72.wmf]D

h2   +  P0

 ¸p suÊt t¹i B : PB = P0 + d0.h1
 V× PA= PB nªn ta cã : 
[image: image73.wmf](
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Träng l­îng cña b× xi m¨ng lµ : P = 10 . m = 10.50 = 500 (N)

a. NÕu bá qua ma s¸t , theo ®Þnh luËt b¶o toµn c«ng ta cã:

     P.h = F . l    
[image: image74.wmf]Þ

   l = 
[image: image75.wmf]3
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b. Lùc toµn phÇn ®Ó kÐo vËt lªn lµ: 

    H = 
[image: image76.wmf]tp
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 EMBED Equation.3  [image: image78.wmf]Þ

Fms = 
[image: image79.wmf](
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ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 9
C©u 3(1,5®iÓm):  

Gäi s1 lµ 
[image: image81.wmf]3

1

 qu·ng ®­êng ®i víi vËn tèc v1, mÊt thêi gian t1.

Gäi s2 lµ qu·ng ®­êng ®i víi vËn tèc v2, mÊt thêi gian t2.

Gäi s3 lµ  qu·ng ®­êng ®i víi vËn tèc v3, mÊt thêi gian t3.

Gäi s lµ  qu·ng ®­êng AB.

Theo bµi ra ta cã:s1=
[image: image82.wmf]1

1

1

1

3

.

.

3

1

v

s

t

t

v

s

=

Þ

=





(1)
(0.25 ®iÓm)
Mµ ta cã:t2  = 
[image: image83.wmf]2
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v

s

   ; t3= 
[image: image84.wmf]3
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   Do t2 = 2 . t3            nªn 
[image: image85.wmf]2
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s

 = 2. 
[image: image86.wmf]3
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s

  (2)
(0.25 ®iÓm)
Mµ ta cã: s2  + s3 = 
[image: image87.wmf]s
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(3) 
Tõ (2) vµ (3) ta ®­îc
 
[image: image88.wmf]3
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[image: image89.wmf](
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(4) 
 (0.25 ®iÓm)

[image: image90.wmf]Þ




[image: image91.wmf]2
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[image: image92.wmf](
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(5) 
 (0.25 ®iÓm)
VËn tèc trung b×nh trªn c¶ qu·ng ®­êng lµ:
 vtb = 
[image: image93.wmf]3
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Tõ (1), (4), (5) ta ®­îc vtb  = 
[image: image94.wmf](
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[image: image95.wmf](
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     (1 ®iÓm)
C©u 4 ( 2®iÓm):  

Sau khi ®æ dÇu vµo nh¸nh tr¸i vµ nh¸nh ph¶i,

 mùc n­íc trong ba nh¸nh lÇn l­ît c¸ch ®¸y lµ: h1, h2, h3,

¸p suÊt t¹i ba ®iÓm A, B, C ®Òu b»ng nhau ta cã:

PA=PC 
[image: image96.wmf]Þ

H1d2=h3d1           (1) 


(0.25 ®iÓm)
PB=PC 
[image: image97.wmf]Þ

H2d2 +h2d1 =h3d1   (2) 


(0,25 ®iÓm)
MÆt kh¸c thÓ tÝch n­íc lµ kh«ng ®æi 

nªn ta cã:

  
 h1+ h2+ h3 = 3h                (3) 

    (0.5 ®iÓm)
Tõ (1),(2),(3) ta suy ra:

 

[image: image98.wmf]D

h=h3- h =
[image: image99.wmf])
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 = 8 cm                (0.5 ®iÓm)
C©u 5 ( 2 ®iÓm) :  
Cho biÕt: t2=1,5h  ; S  =  48 km   ;    t2=1,5 t1    
[image: image100.wmf]Þ

  t1=1 h

CÇn t×m: V1, V2, Vtb
Gäi vËn tèc cña Can« lµ V1 

Gäi vËn tèc cña dßng n­íc lµ V2 

VËn tèc cña Can« khi xu«i dßng tõ bÕn A ®Õn bÕn B lµ:

Vx=V1+V2



(0.25 ®iÓm)
Thêi gian Can« ®i tõ A ®Õn B.

t1= 
[image: image101.wmf]2
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[image: image102.wmf]Þ

  1 = 
[image: image103.wmf]2
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[image: image104.wmf]Þ

 V1 + V2 = 48      (1) 
(0.25 ®iÓm)
VËn tèc cña Can« khi ng­îc dßng tõ B ®Õn A.
VN = V1 - V2

(0.25 ®iÓm)
Thêi gian Can« ®i tõ B ®Õn A :

t2=
[image: image105.wmf]2
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[image: image106.wmf]Þ

 V1 - V2= 32         

(2). 
(0.25 ®iÓm)
C«ng (1) víi (2) ta ®­îc.

2V1= 80         
[image: image107.wmf]Þ

  V1= 40km/h

(0.25 ®iÓm)
ThÕ V1= 40km/h vµo (2) ta ®­îc.

40  -  V2 = 32          
[image: image108.wmf]Þ

 V2 = 8km/h.

         (0.25 ®iÓm)
VËn tèc trung b×nh cña Can« trong mét l­ît ®i -  vÒ lµ:



Vtb = 
[image: image109.wmf]h
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 (0.5 ®iÓm)
C©u 6(1,5®iÓm):  

ThÓ tÝch toµn bé qu¶ cÇu ®Æc lµ: V=
[image: image110.wmf]3
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(0.5 ®iÓm)
Gäi thÓ tÝch phÇn ®Æc cña qu¶ cÇu sau khi khoÐt lç lµ V’. §Ó qu¶ cÇu n»m l¬ löng trong n­íc th× träng l­îng P’ cña qu¶ cÇu ph¶i c©n b»ng víi lùc ®Èy ¸c si mÐt:  P’ = FAS

  
dnhom.V’ = dn­íc.V 
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V’=
[image: image112.wmf]3

hom

20

27000

54

.

10000

.

cm

d

V

d

n

nuoc

=

=





(0.5 ®iÓm)
VËy thÓ tÝch nh«m ph¶i khoÐt ®i lµ: 54cm3 - 20cm3 = 34 cm3

(0.5 ®iÓm)
                                                              ĐÁP ÁN ĐỀ SỐ 10

	Bài
	Lời giải
	Điểm

	1

(2,5đ)
	Đổi 6’=0,1h

Gọi t1(h)là thời gian Trâm đi từ nhà tới trường.

Thì thời gian Trang đi từ nhà tới trường là: t2=t1-∆t = t1- 0,1

Gọi S(km) là quãng đường từ nhà tới trường.

Ta có : S = v1.t1 = v2.t2 

            S = 10.t1 = 12,5. (t1 – 0,1)

=> 2,5t1 = 1,25

=> t1= 0,5 (h) = 30 (phút)

Vậy quãng đường từ nhà đến trường là :

S = v1.t1 = 10. 0,5 = 5 (km) 

Thời gian Trang đi từ nhà đến trường là :

t2= t1 - ∆t = 30 – 6 =24 (phút)
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,50đ

0,50đ

0,50đ

0,25đ

	2

(3,5đ)


	a. Quãng đường các xe đi được trong 30 phút (tức 0,5h) là :

S1 = v1.t = 30. 0,5 = 15 (km)

S2 = v2.t = 40. 0,5 = 20 (km)

Vì khoảng cách ban đầu giữa 2 xe là S = AB = 60km nên khoảng cách giữa 2 xe sau 30 phút là :

L = S2 + AB -  S1 = 20 + 60 – 15 = 65 (km)

b. Khi 2 xe gặp nhau thì S1 – S2 = AB

Ta có: v1.t – v2.t = AB => t = AB/(v1 – v2) = AB/(-10) < 0

Do t < 0 nên 2 xe không thể gặp nhau được.

c)  Sau 1h 2 xe đi được :

Xe 1 : S1 = v1.1 = 30.1 = 30(km)

Xe 2 : S2 = v2.1 = 40.1 = 40 (km)

Khi đó 2 xe cách nhau: l =  S2 + AB -  S1 = 40 + 60 – 30 = 70(km)

Gọi t (h) là thời gian từ lúc xe thứ nhất tăng tốc  lên v3= 50km/h đến khi 2 xe gặp nhau.

Khi 2 xe gặp nhau ta có : v3.t – v2.t = l

<=> 50t – 40 t = 70 <=> 10.t = 70 <=> t = 7 (h)

Vậy từ thời gian lúc xuất phát đến lúc 2 xe gặp nhau là : 7 + 1= 8(h)

Điểm gặp nhau cách B: h =  S2 + v2.7 = 40 + 40.7 = 320 (km)
	0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,50đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ

	3

(2,0đ)


	a. Một vật chuyển động thẳng đều thì chịu tác dụng của 2 lực cân bằng. Như vậy 2 lực F1 và F2 là 2 lực cân bằng, tức là 2 lực có cùng tác dụng vào 1 vật, cùng phương, ngược chiều và có độ lớn bằng nhau.

Độ lớn lực F1: F1 = F2 = 15(N)

b. Tại một thời điểm nào đó lực F1 bất ngờ mất đi thì vật vật sẽ chuyển động nhanh dần. Vì khi đó vật chỉ còn chịu tác dụng của lực F2 cùng chiều chuyển động của vật. Mà 1 vật nếu chỉ chịu tác dụng của 1 lực thì nó sẽ chuyển động nhanh dần.
	0,50đ
0,50đ
1,00đ


	4

(2,0đ)
	Đổi 50cm3 = 5.10-5 m3 

Khối lượng của vật: m= V.D = 5.10-5. 104 = 0,5 (kg)

Vật sẽ chịu tác dụng của 2 lực cân bằng nhau đó là: trọng lực của vật P và lực căng của sợi dây T.

Độ lớn của lực: T = P = 10.m = 10 .0,5 = 5 (N)


                                 2,5N                                        T



                                                                                 P
	0,25đ
0,25đ
0,25đ
0,25đ
1,00đ
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